

东京奥运会上的十个经典瞬间

新华社东京8月8日电(记者岳冉冉、周畅、陆睿)奥运会赛场令人难忘的瞬间除了争金夺银摘铜外,还有那些无关胜负的人性光辉。2020东京奥运会上,我们见证了十个经典瞬间。

——“00后”杨倩射落首金(7月24日)

东京奥运会女子10米气步枪决赛。俄罗斯运动员加拉希娜接连打出高环数,21岁中国小将杨倩紧随其后,咬住不放。最后一枪,对手率先击发,出现明显失误,仅打出8.9环。此时的杨倩从容镇静,最后一发子弹射出,击中靶心,9.8环!杨倩为中国代表团射落首金。锁定金牌,她的表情依旧波澜不惊。

颁奖仪式上,当沉甸甸的金牌挂在杨倩脖子上,戴着口罩的她满眼笑意,用拿着花束的手面对镜头比了一个大大的“心”,这一有爱的画面萌翻网友。

——“孤独”的冠军(7月25日)

奥地利女将安娜·基森霍夫没有教练、队友、队医,独自一人首次参加奥运会女子公路自行车赛,就战胜了荷兰名将、前世界冠军弗洛腾,为奥地利赢得首枚公路自行车比赛金牌。

这是一场艰难的比赛。酷热天气和“奥运最难赛道”让比赛遭遇未完赛潮,男、女共60名车手没能骑到终点。女子137公里赛道,安娜骑了3小时52分45秒。当落后75秒的荷兰名将弗洛腾冲过终点时,一度以为自己是冠军,而安娜早已把冠军收入囊中。

——“一代传奇”丘索维金娜谢幕(7月25日)

当丘索维金娜站在跳马赛台上,全场目光聚焦在这位46岁老将身上。她腾空起跳,落地时出现失误,最终以两跳

平均分14.166排名第14,止步资格赛。完成最后一跃,丘索维金娜紧紧抱住场边教练,没能抑制住泪水。

赛场里没有观众,但所有工作人员、志愿者纷纷起立鼓掌,向这位伟大的运动员致敬。丘索维金娜随后宣布退役,永远告别了自己曾经无比热爱的体操赛场,一代体操传奇就此落幕。

连续征战八届奥运,33年体操生涯,无论是为治愈儿子的白血病拼命比赛,赚取奖金,还是儿子康复后继续为自己、为荣誉而战,丘索维金娜留下的,是她对体操运动的热爱与执着,是她用实际行动诠释生命不息,拼搏不止。

——谌利军“绝地逢生”夺冠(7月25日)

男子举重67公斤级比赛,谌利军在抓举中发挥失常,除了第一次试举成功举起145公斤,后面两次全部失败。而他的最大对手、哥伦比亚的莫斯奎拉越比越兴奋,以151公斤结束抓举。谌利军落后6公斤。

为了战胜对手,谌利军在挺举第二次试举开出187公斤、比第一次试举多出12公斤,这在小级别比赛中简直不可能完成,但他必须拿下才可能翻盘。所有人都心跳加快,包括对手。

迫不及待地上场,举铃、翻站、挺住,行云流水的动作,杠铃稳稳停留在他头顶。现场沸腾了,大家忘情地拍着手,跟随劲爆音乐的节拍舞动。

——何冰娇为对手伤退流泪(7月29日)

当对手跟你比赛,突然因伤退赛,你的反应是?在羽毛球女单八分之一决赛中,中国球手何冰娇的对手、美国选手张蓓雯在比赛进行到第二局时突然受伤倒地,继而因伤退赛,何冰娇不战而胜后泣不成声。

在赛后采访时,她说哭泣是因为没能跟对手来一场真正的较量:“如果可以的话,我想好好跟她拼完这场球。”为对手的伤退而心痛,何尝不是一种奥林匹克精神。

——孙颖莎8分逆转伊藤美诚(7月29日)

乒乓球女单半决赛,孙颖莎4:0横扫伊藤美诚,与陈梦会师决赛。这场比赛,最经典的是第二局,孙颖莎连得八分逆转取胜。

首局,孙颖莎很快进入状态,进攻果断犀利,11:3轻松拿下。第二局,伊藤美诚加强发球变化,一度9:3领先。大比分落后,孙颖莎毫无惧色,敢打敢拼,奇迹般连下8分,11:9完成单局逆转。之后两局,孙颖莎实现横扫,为国乒提前锁定女单金牌立下战功。

——巩立姣独孤求败超越自己(8月1日)

东京奥运会田径项目女子铅球的决赛,奥运会“四朝元老”巩立姣出战。决赛中,她第一投就投出了19米95,仅凭这一成绩,已足以夺金。随后巩立姣在第五投,投出20米53,创造个人最好成绩。最后一投,球再次越过20米线。20米58,巩立姣刷新刚创造的个人最好成绩和今年世界最好成绩,这也是中国奥运史上首枚田赛项目金牌。

巩立姣夺金后,获得铜牌的新西兰选手亚当斯第一个跑来拥抱她,亚当斯曾是巩立姣的最强对手,奥运赛场上两次赢过巩立姣拿到金牌,而巩立姣每次都与冠军失之交臂,直到这届。

——张雨霏拥抱池江璃花子(8月1日)

本届奥运会上,张雨霏夺得2金2银,她让人印象深刻的镜头除了登上领奖台外,还有给日本选手池江璃花子的一个深深拥抱。

女子4X100米混合泳接力比赛结束后,看到对手路过大胜,张雨霏主动伸手,紧紧拥抱了池江璃花子。二人在大赛中一直是旗鼓相当的对手,但池江璃花子2019年被确诊白血病,治愈后,她坚持训练和比赛,其励志和不屈的精神,打动了世界体坛。这次重逢,张雨霏给池江璃花子送上了祝福,告诉对方希望明年亚运会再见。

——意大利与卡塔尔选手共享金牌(8月1日)

男子跳高决赛,卡塔尔选手巴希姆和意大利选手坦贝里由于最终2米37的成绩一致,实在难以决出胜负,裁判询问两人是否愿意共享金牌后,二人表示同意。经组委会商定,最终同意为他们颁发双冠军。两人先是击掌,然后紧紧拥抱在一起。此前,两个人在所有高度上都是一次过杆,在2米39两个人都没有成功,最终英雄惜英雄,英雄彼此成就。

——苏炳添“一战封神”(8月1日)

东京奥运会田径项目男子100米半决赛开始前,苏炳添就决定“半决赛当决赛跑”。他的孤注一掷,留下了“一战封神”的经典时刻,让他成为首位站上奥运会男子百米决赛跑道的中国选手。

发令枪响,苏炳添起跑反应速度为0.142秒,他迅速领先,并将优势一直保持。冲刺阶段,面对临道对手贴身追击,他奋力撞线。当大屏幕显示苏炳添9秒83、成绩小组第一时,他握紧双拳,拍地怒吼。这一战,让苏炳添以半决赛第一晋级决赛,同时创造了新的亚洲纪录。当晚决赛,苏炳添再次跑进10秒,以9秒98的成绩获得第六。那一夜,中国速度令世人惊艳;那一夜,中国田径有了新的历史。

岁月不居 老兵长青

盘点东京奥运会十大老将

黄雪辰 31岁, 中国花样游泳运动员 4届奥运会, 7枚奥运奖牌。她一度退役, 结婚生子, 为了回归泳池减去60斤体重。在东京水上运动中心, 黄雪辰在双人和集体项目中, 再度拿到两枚银牌, 追平里约奥运会上中国花游历史最佳成绩
巩立姣 32岁, 中国田径运动员 东京奥运会, 巩立姣用“十秒打卡下班”“决赛连创PB(个人最好成绩)”的强势表现, 圆梦铅球赛场, 让五星红旗在东京新国立竞技场高高飘扬
苏炳添 31岁, 中国田径运动员 半决赛9秒83刷新亚洲纪录, 成为首位站上奥运会男子百米决赛跑道的中国人。决赛中, 他不畏强敌, 继续跑出9秒98的好成绩, 名列第六。在4×100米接力比赛中, 苏炳添领衔的中国队在决赛中跑出37秒79的成绩, 排名第四, 并追平全国纪录
马龙 32岁, 中国乒乓球运动员 击败世界排名第一的樊振东夺得男单金牌, 马龙成为奥运会乒乓球史上男单卫冕第一人。中国队夺得乒乓球男子团体金牌, 马龙成功解锁奥运第五金, 并成为乒坛史上拥有世界冠军头衔最多的选手(26冠)
吴静钰 34岁, 中国跆拳道运动员 她是世界跆拳道历史上第一位连续参加4届奥运会的女运动员。产后复出的吴静钰34岁再战奥运, 在东京尽管遗憾止步复活赛, 她微笑着说, 奥运会给了她一辈子的财富, 无关乎别人, 只在于挑战自己。国际奥委会主席巴赫说:“吴静钰是一个伟大的运动员和一个优秀的母亲。”
庞伟 35岁, 中国射击运动员 庞伟22岁就在北京奥运会上收获金牌。东京奥运会上, 庞伟先是拿到男子10米气手枪铜牌, 又带着比自己小14岁的姜冉馨拿到10米气手枪混合团体项目冠军
阿莉松·菲利克斯 35岁, 美国田径运动员 5届奥运会, 11枚奖牌, 这是菲利克斯在奥运田径赛场上交出的答卷。在东京奥运会女子4×400米接力比赛摘金后, 这位“妈妈选手”超过了传奇名将卡尔·刘易斯, 成为美国历史上获得奥运奖牌最多的田径运动员
吕小军 37岁, 中国举重运动员 第三次参加奥运会的吕小军, 战胜一众20多岁猛将, 以绝对实力和战术智慧将东京奥运会男子举重81公斤级金牌揽入怀中, 夺得人生第二枚奥运金牌, 并成为夺冠时年龄最大的举重项目奥运冠军
路易斯·斯科拉 41岁, 阿根廷篮球运动员 这是斯科拉第五次奥运会之旅, 也是他国家队的谢幕战。他站上过奥运最高领奖台, 也尝过失败的滋味。奥运赛场上从此再无斯科拉, 但“钻石”的故事将恒久流传
奥克萨那·丘索维金娜 46岁, 乌兹别克斯坦体操运动员 从1992年以独联体运动员身份参赛, 到代表乌兹别克斯坦出战, 再因为儿子治病改为德国国籍, 最终又恢复乌兹别克斯坦国籍, 丘索维金娜八战奥运会的故事堪称传奇

杨倩 21岁, 中国射击运动员 出生于千禧年的杨倩, 在女子10米气步枪的比赛中, 资格赛一度跌出排名前10, 决赛又被对手先声夺人, 可谓压力空前。但决胜时刻, 她宁心静气打出9.8环, 力压出现失误的对手, 实现了令人振奋的“超级逆转”
雅各布 26岁, 意大利短跑运动员 东京奥运会的男子百米飞人大战中, 26岁的意大利选手雅各布以9秒80的成绩收获金牌。他是自1992年巴塞罗那奥运会以来首位在此项目中夺冠的欧洲选手
蒂特马斯 20岁, 澳大利亚游泳运动员 在女子200米自由泳决赛中, 20岁的蒂特马斯以1分53秒50的成绩摘得金牌。此前, 她还在女子400米自由泳项目中夺冠。20岁的蒂特马斯已被视为新一代的“自由泳女王”
全红婵 14岁, 中国跳水运动员 年仅14岁中国小丫全红婵出道即创下纪录。在女子10米跳台决赛中, 她五个动作有三个获得满分, 以总分466.20的奥运会跳水比赛历史最高分夺冠
开心那 12岁, 日本碗池滑板运动员 12岁的年纪能做些什么? 日本女孩开心那的答案是摘得奥运会银牌, 成为目前为止本届奥运会最年轻的奖牌获得者。在女子碗池滑板的比赛中, 一脸稚气的开心那无论是动作难度还是完成水准都有着世界级的表现
孙颖莎 20岁, 中国乒乓球运动员 20岁的“奥运新兵”斩获一金一银。孙颖莎的奥运首秀得到了中国乒协主席刘国梁的极高评价:“女单没拿冠军却已产生超出冠军的影响力。”
管晨辰 16岁, 中国体操运动员 在女子平衡木的决赛场上, 16岁的管晨辰战胜了美国名将拜尔斯, 为中国体操队画下圆满的句号。而她在平衡木上“袋鼠摇手”的动作, 更是让人记住了她的可爱。如今, 以她为代表的“00后”一代在女子体操界掀起了“青春风暴”
杜普兰蒂斯 21岁, 瑞典撑杆跳高运动员 摘得东京奥运会男子撑杆跳高的金牌, 21岁的杜普兰蒂斯不仅展示了绝对实力, 更让人们看到他挑战“更高”的奥运精神。已锁定金牌的他比赛中选择冲击新的世界纪录6米19, 这比他自己创造的世界纪录高出1厘米
卢云秀 24岁, 中国帆板运动员 踏浪海上十多年, 24岁的卢云秀在东京摘得奥运会女子RS:X级帆板比赛金牌, 这也是中国帆船帆板队历史上的第三枚奥运金牌。“我们无法预测风下一秒向什么方向吹, 但我们能掌控好自己。”卢云秀这样说
洛佩兹 18岁, 西班牙攀岩运动员 本届奥运会攀岩首次成为正式比赛项目, 这个年轻的项目也诞生了年轻的冠军。18岁的西班牙小将洛佩兹击败各路名将摘得男子攀岩全能金牌, 把自己的名字刻在了奥运历史上

后浪翻腾 盘点东京奥运会十大新人

新星闪耀

五环旗下,
青春是永恒的旋律。
一代代年轻的一代代怀揣梦想, 挥洒青春, 成为奥运传奇。
轻带对英雄的敬重, 超越前輩, 自己成为传奇。